



绿水青山就是金山银山



游客体验南洞卡丁车 王树成 摄



新建村中的欢喜书店 张磊 摄



净零碳乡村实践 陈炳群 摄



南洞夜景



# 非凡十年 新建探“新”

周杭琪

驱车驶离舟山市区约20公里，翻过一座山，拐过十八弯，沿着柏油路一直开，待万千新绿如潮水涌来，将视野染成流动的碧色。目的地到了——

坚持“绿水青山就是金山银山”理念，十年来，乘着“美丽经济”的东风，舟山定海区新建村持续深化新时代“千万工程”，一个宜居宜游宜业的现代化村庄跃然眼前。

眼下，书店、美术馆、“净零碳”展厅、射箭馆等游玩业态串点成线，趣味研学、油菜花节、“晚风市集”音乐节等乡村消费新场景频现田野。从“观光打卡”到“沉浸潮玩”，新建村正以多元业态出圈，重塑乡村旅游新范式。2024年，新建村累计接待游客逾70万人次，旅游总收入超5000万元，村民人均收入5.3万元。相比十年前，前述数字分别增长了近4倍、16倍、1倍。

美丽乡村，活力激荡。山那边的海，也泛起阵阵涟漪。不久后，新建村还将联动龙潭村、青龙村等周边5个村抱团发展，预计到2027年底，6个村集体经济经营性收入均将增长20%。



火车广场人流如织 周宇超 摄



激活美丽乡村内生动力 周宇超 摄